Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
1999 kozos érettségi

IX. AZ ATP (15 pont)

1. A foszforsavon kiviil milyen molekuldk 6sszekapcsolddasaval jon 1étre az ATP?
Tobbszoros valasztas

2. Az ATP-t felépité molekuldk 6sszekapcsolddasakor:

. észterkdtés alakul ki

. glikozidos kotés jon létre

. kondenzacids folyamat zajlik
. hidrolizis torténik

AW N —

(8]

. A sejtek mely részében képzddik ATP?

. a z01d szintestek alapallomanyaban

. a citoplazméban

. a riboszomakban

. a mitokondriumok belsé membranjan

AW N —

A 4. és 5. feladatban az alabbi fogalmak koziil kell valasztania:

A) izomelernyedés

B) nyugalmi potencial kialakulasa

C) akcids potencidlhullam lezajlasa

D) erjedés

E) a fotoszintézis fényt nem igényld szakasza
F) az aminosavak aktivalasa

G) a viz bejutasa a gyokérbe

H) a karbamid visszaszivasa a vesében

I) a viz atjutasa a gylijtcsatorna falan

4. Valassza ki a fentiek koziil az(oka)t a folyamato(ka)t, amelyek) soran kdzvetleniil ATP-bol
szarmazo6 energiafelhasznalas torténik! A megfeleld betiijelzés(eke)t irja le! Hibas
valasztasaért pontlevonas jar.

5. Valassza ki a fentiek koziil az(oka)t a folyamato(ka)t, amely(ek) sordan ATP-szintézis
torténik!

A megfeleld betlijelzés(eke)t irja le! Hibas valasztasaért pontlevonds jar. Valaszoljon a
kévetkezd kérdésre!

6. Az életkozosségekben zajlo energiadramlas soran mely folyamat(ok)ban képzddik eldszor
ATP?

Szamolasi feladat
7. Laboratoriumban megmérték, hogy egy izom ingerlés hatasara 10,5 kJ munkat végzett, és

ekozben 0,64 mol ATP-t hasznalt fel. Tételezziik fel, hogy csak sz6l6cukor felhasznalasabol
szarmazott az izom munkavégzéséhez sziikséges energia.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

a) Hany % az izommiikddés soran az ATP altal szolgaltatott energia felhasznalasanak
hatasfoka?

b) Hany gramm gliik6z elégetése fedezi a mért munkavégzés kdzben az izom
energiafogyasztasat?

¢) Anaerob viszonyok k6zott mennyi sz6lécukrot haszndl ugyanennyi munkavégzéshez az
izom?

Adatok: a glikoz molaris tomege 180 g/mol

ATP --> ADP + foszfat Q; = 41 kJ/mol

2004 kozos potérettségi

lIl. FEHERJEK (13 pont)
Relacidanalizis
1. Fehérjék bioszintézisére csak az autotrdf szervezetek képesek, mert szén-dioxidbdl, vizbél

és mas szervetlen anyagokbdl csak autotrof éldlények képesek szerves vegyuleteket
eléallitani.

Az alabbi mondatokbdl hianyzé kifejezéseket a szamok sorrendjében irja le megolddlapjara! Az
azonos szamok jelentése megegyezik.

Az aminosavak molekulai ...2... és ...3... funkci6s csoportokat egyarant tartalmaznak.
A(z) ...2... csoportok a zsirsavakban is megtalalhatok. A feherjéket felepité aminosavak a(z)
...4 . szerkezetében térnek el egymastél. Az aminosavak dsszekapcsolodasakor a fehérjékre
jellemzé an. ...5...-kotés jon létre, ezenkivll mellektermekkent ...6... molekula is keletkezik. A
polipeptidlanc térszerkezetének rogzitéséhez a lancrészletek kozotti kovalens jellegl ...7...
kotés is hozzajarul.

A fehérjeszintézis helye a prokaridtakban is megtalalhaté .. 8. .. sejtalkotd, amely fehérjeken
kival meég ...9... molekulakat is tartalmaz. A ...9... molekulak eukariétakban a ...10... sejt-
alkotoban szintetizalédnak.

Valaszoljon réviden az alabbi kérdésekre

12. Nevezze meg azt az emeésztéenzimet, amelyik az ember tapcsatornajaban erésen savas
kézegben hasitja az aminosavak kdz6tti kdteseket!

Réviden fogalmazza meg, mit jelent a kbvetkezd kifejezés!
13. Osszetett fehérje = proteid
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2004 majus emelt szint

Hasonlitsa dssze az esszencidlis és a nem esszencidlis aminosavak tulajdonsdgait!

4. Aminosavak

A) Esszencialis aminosavak

B) Nem esszencidlis aminosavak
C) Mindkett6

D) Egyiksem

1. | Csak allati eredetii élelmiszerekkel vehetjiik fel. 1 pont
2. | Enzimek felépitésében is szerepet jatszanak. 1 pont
3. | A sejtek mas molekulakbol el6 tudjék allitani. 1 pont
4. |Fehérjék alkotorészei. 1 pont
5. |Hormonok alkotérészei is lehetnek. 1 pont
6. | Vizben nem oldédnak. 1 pont
7. | A szervezetbe csak kiviilrol, taplalék utjan kertilhetnek be. 1 pont
8. |Nitrogéntartalmu vegyiiletek. 1 pont
9. |Hianyuk mindségi éhezéshez (hianybetegséghez) vezet. 1 pont
10. | Nukleinsavak folépitésében is részt vesznek. 1 pont

2005 majus kozépszint

I. A fehérjéek és a nukleinsavak

A helyes vélasz betiijelét irja a tablazat tires oszlopaba!

A) Fehérjék

B) Nukleinsavak
C) Mindkett6

D) Egyik sem

Alapegységei az aminosavak.

Részt vesz a kromoszémak felépitésében.

Szintézisében a riboszomaknak van szerepe.

Epitéegységei peptidkstéssel kapesolodnak.

B | e

Ebbe a csoportba tartozik a celluléz.

Oriasmolekula.

Onmegkettézodésre képes molekula.

el o

A virusok felépitésében jatszik szerepet.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2005 oktéber emelt szint
VII. Egy DNS molekula osszetétele S pont

Egy 146 688 bazisparnyi DNS darab 6sszetételének vizsgalatakor arra az eredményre jutunk,
hogy pontosan kétszer annyi benne a guanin, mint a timin. A kutatok arra voltak kivancsiak,
hogy hanyat tartalmaz az adott DNS szakasz az egyes nukleotidokbol?

1. Milyen szamszerii sszefiiggés (szabaly) alapjan kovetkeztethetiink a citozin és az adenin
aranyara? (1 pont)

2. Mi az egyes bazisok aranya az adott DNS szakaszban? (1 pont)
3. Az el6z6 kérdésre adott valaszaban szerepld dsszefiiggés folhasznalasaval szamitsa ki az
egyes bazisok mennyiségét a vizsgalt DNS szakaszban! Rogzitse a szamolas menetét is!

(3 pont)
2006 oktober emelt szint (részlet)
IV. Szinek és izek egy iivegpoharban 9 pont

Bioldgia szakkorosok két vizsgalatot végeztek el. Olvassa el figyelmesen ezek leirdsat. majd
valaszoljon a kérdésekre!  Minden helves vdlasz 1 pont.

Megfigyvelés: A didkok langyos vizzel (30 °C) keménvité (kolloid) oldatot készitettek, amit
celofanzacskoba ontdtiek. A zacsko nvildsdba iivegesovet tetiek, bekototiék, és a zacskor egy
pohdr vizhe helvezték. A vizhez sdrgds barna szinii Kl-os I oldatot cseppentettek. Negved éra
elteltével a zacsko belsejében kék szinreakciot figyveltek meg.

1. Melyik n6vénybol lehet étkezési céllal keményitét nyemni? A helves valaszok betifjeleit irja
a négyzetekbe!

A burgonya modosult szarabol.
A vordshagyma szarabol.

Rizs szemtermésébdl.

A 570610 termésébol.

A napraforgd magjabol.

SISReR- IS

2. Melyik allitas 1gaz a poharba helyezett celofanzacskora? A helves vdlasz betiijelét irja a
négyzetbe!

A jod molekulakat nem ereszti at.

A keményité molekulak szamara konnyen atjarhato.
Pdérusain a molekulak csak kiviilrél befelé tudnak athatolni
Porusain a molekulak csak beliilr6l kifele tudnak athatolni.
Féligateresztoé hartya.

SESEY- RS

3. Mi a neve annak a folyamatnak, mely a celofanzacsko két oldala kozott lezajlott, és
lehetévé tette a szinreakeid kialakulasat?

4. Milyen térszerkezetii az a keményitd molekula, amely a joéddal szinreakcioba 1épett?
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2005 oktéber emelt szint
I. A lipidek biologiai jelentosege 10 pont

Sorolja fel a zsirok és olajok néhany bioldgiai szerepét!

Valaszoljon az alabbi kérdésekre iigy, hogy a helves vdlaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

5. Miért alkalmasak a foszfatidok bioldgiai membranok (hartyak) kialakitasara? Mert

A) apolaris vegyiiletek.

B) lipidek.

C) apolaris és polaris (ionos) molekularészeik is vannak.
D) magas energiatartalmn molekulak.

6. Mely vegyiiletek vesznek részt a zsirok és olajok (neutralis zsirok) felépitésében?

A) Glicerin.
B) Ecetsav.
C) Zsirsavak.
D) Etilalkohol.

7. Az ivarmirigyek éltal termelt szteranvazas (szteroid) hormonok.

A) Tiroxin.

B) Osztrogén

C) Koleszterin.
D) Tesztoszteron.

8. Mely mirigyek termelnek jelentés mennyiségben szteranvazas anyagokat (szteroidokat)?

A) A mellékvese kéregallomanya.
B) A nvalmirigyek.

C) Az ivarmirigyek.

D) A hasnyalmirigy szigetei.

9. Mi jellemzé az epére?

A) Emésztod enzimet tartalmaz.

B) Hatasat savas kozegben fejti ki.

C) A zsirokat apro cseppekben tartja (emulgealja).
D) Hatasat a vékonybélben fejti ki.

10. Mi igaz a karotinoidokra?

A) Szines vegyiiletek.

B) Telitett vegyiiletek.

C) Glicerinbdl és zsirsavakbol épiilnek fel.

D) Kettéskotés-rendszert tartalmazo molekulak.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2006 oktober kozépszint

V. Vegyiiletek és funkciok 10 pont
Rendelje az dllitasok szdamaihoz a vegyiiletek, ill. vegyiiletcsoportok betiijelét!

Egy szamhoz egy betii illik. Egy betii tobbszor is szerepelhet. Nem feltétleniil szerepel minden
betti!

1. | A novényi sejtfal £6 anyaga. A) SZOLOCUKOR
B) FEHERJEK
2. | A biologiai membranok legfébb C) NEUTRALIS ZSIROK
épitbegységei. hartyat képeznek. D) FOSZFATIDOK
3. | Allati zsirok. névényi olajok E) KEMENYITO
tartoznak csoportjaba. F) DNs
4. | Epitékovei az aminosavak. ) R Br e

5. |Ilyen anyagok az antitestek.

6. | A novények tartalék szénhidratja.

7. | A sejtek belsé vazat ilyen anyagok
adjak.

A kovetkezé harom dbra a fenti vegviiletek (4-G) koziil hdarom jellegzetes eldforduldsdt
mutatja. Melyvekét? A megfelel vegviilettipus betiijelét irja a szamok melletti négvzetbe!
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2007 oktéber kozépszint
II. Hormonok, fehérjéek 8 pont
Irja a halmazabra megfeleld helvére az 1 — 8. szamokkal jelélt mondatokban szerepld (vastag

betiivel kiemelt) molekuldak sorszamdat! Figyelem: egy szam csak egy helven szerepelhet.
Minden helves megoldds: 1 pont.

Hormonok

Polipeptidek és fehérjék

Szerves molekulik

1. Az inzulin aminosavsorrendjét Sanger hatarozta meg 1954-ben.

2. A progeszteron a né1 nemi miikodések szabalyozasaban részt vevo lipid.

3. Az epesavak az emésztés soran szétoszlatva tartjak az apro cseppekre bontott zsirokat.

4. Az etanol (etil-alkohol) néhiny gomba és baktérium erjedési folyamatanak
végterméke.

5. Az immunvalasz soran az antigénekhez antitestek (immunglobulinok) kapcsolédnak.

6. A celluloz a leggyakoribb szénhidrat az élévilagban.

7- A pepszin a gyomornedv enzimmolekulaja.

8. A tiroxin jédtartalmm aminosavszarmazék.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

I. Néhany szervetlen molekula jelentosége az €élovilaghan 10 pont
Az egyes korok az ammoniat (NHs), a folvékony halmazdllapotii vizet (H;0), illetve a szén-

dioxidot (CO,) jelolik. frja be a megfeleld kérbe (halmazba) az adott szervetlen anvagra
vonatkozo helves dllitasok sorszamat! Egy szdm csak egy helven szerepelhet! Minden jo

helvre irt szam 1 pont.

1. | Az aminosavak lebontasakor és atalakitasakor az él6lény a nitrogént ilyen formaban is
kivalaszthatja.

2. | A fotoszintézis (gliikéz szintézis) alapanyaga.

3. | A termindlis oxidacid egyik végterméke.

4. |Oldédasakor a vérplazma pH-jat savas iranyba valtoztatja meg.

5. | A gazcsere egyik molekuldja.

6. |Nitrogéntartalmu vegyiiletek lebontésa, bioldgiai oxidacioja soran keletkezik.

7. | A keményité emésztésehez sziikséges.

8. |Koncentracidja természetes koriilmények kozt szerepet jatszik a légzés szabalyozasaban.

9. | A nitrifikalo baktériumok alakitjak at a névénvek szamara hasznosithato ionokka.

10. |Kondenzacios reakeidk egyik terméke.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2008 majus kozépszint
I. Szerves anyagok az elovilagban 7 pont

Tartalmaznak-e gliikézt, aminosavakat, illetve nukleinsavakat (akar szabad, akar kotott
allapotban) az alabbi, szammal jelslt molekulak. sejtalkotok illetve szovetek? Irja be a
halmazabra megfelelé helyére a szamjeleket! Egv szdm csak egy helyre keriilhet. Minden jo
helyre irt szamjegy: 1 pont

Gliikézt tartalmaz Aminosavakat tartalmaz

Glikogén.
Kromoszomak.
Emberi vérplazma.
Minden virus.
Sejtplazma.

Az izmok 6sszhuzékony fonalai. Nukleinsavat tartalmaz
Egyszerti fehérjékbol allé enzimek.

(TS S

o

SN

2009 majus emelt szint (idegen nyelvii)

L Biogén elemek 9 pont
A harom korben egy-egy biogén elem vegyjele ldathato. Irja be a megfeleld korbe, illetve a
korok metszetébe a megfeleld dllitdasok szamdt!

1. ionjanak felszivasat a bélbol a
vérkeringésbe a D vitamin segiti

2. a csontban megtalalhaté

. részt vesz a szénhidratok felépitésében

4. 1onja sziikséges a véralvadashoz

3

. anovények a fotoszintézis soran egy
oxigénnel alkotott vegytiletét kotik meg
a levegdbél.
6. részt vesz a nuklemsavak felépitésében
7. oxigénnel alkotott vegyiiletének szerepe

van a légzés szabalyozasaban az emberi
szervezetben

8. szerepe van nagy energiaju (makroerg)
kotés kialakitasaban

9. ionja sziikséges az izommozgashoz

()
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2009 oktober emelt szint

II. Az ozmozis 11 pont

Valaszolja meg az alabbi, ozmozissal kapcsolatos feladatokat! Minden helves valasz I pont.
Burgonyagumé kozepébe furjunk lyukat, ebbe tegyiink kristalycukrot (szaharézt)!
Vizsgaljuk meg fél nap mulva készitménytiinket!

1. Milyen szemmel lathato valtozast figyelhetiink meg, mely az ozmodzissal 6sszefiigg?

A mondatok szamozott helveire ill6 szavakat irja a szévegbe! A megadott kifejezésekbdl
vdlasszon! Nem kell minden kifejezést felhaszndinia.

Kifejezések:

Szomszédos, tavolabbi, Kkiszaradt, fotoszintetizalo, termésfal, sejtmembranok,

sejtmagok, toményebb, higabb

A o eleREie e A2 L sejtekbél vandorolt a cukor felé. a
1 | T—— sont-enibn gl K&3obb 8 (1) cvninniniinin sejtekbdl potlodott ezen
sejtek viztartalma. Az eredd (nettd) vizmozgas mindig a (5)......ccccoeeviieeeiiieneennnn. oldat feldl
T L S e N SR felé tortént.
T A Dbiologiai membranok mely tulajdonsdga teszi lehetévé az ozmozist?
8. Fogalmazza meg réviden, miért nem a szahar6z vandorol a fenti folyamat soran!

Irjon tovabbi példat ozmézis eléfordulaséra!

D R RCSAIOTIADIIE e s U S S R S O T B S B TS S e
10. mas embert szervekDen: . ... ...

11. A cukor folszivasa a vékonybélbdl energiaigényes folyamat. Ennek ismeretében

indokolja, miért itatnak cukros oldatot a kiszaradt (sok folyadékot vesztett) beteggel!
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2010 majus kozépszint

L Szerves alkotoink 13 pont

Irja a jellemzék, 4llitasok szamét a halmazabra megfelelé helyére!

Szénhidratok Lipidek

Fehérjék

1. Ide tartoznak az izomrostjaink 6sszehtizodasat okozo molekulak.

2. C és H talalhaté minden molekulajukban.

3. Huszféle épitdegységbdl (monomerbdl) allhatnak.

4. A kenyér és tésztak szerves anyagainak legnagyobb részét adjak, csak szénbdl, hidrogénbél
és oxigénbdl allnak.

5. Az ember tapanyagai.

6. Ide tartozik a celluléz.

7. Mindig tartalmaznak N-t.

8. Ide tartoznak a sejthartya folépitésében részt vevo foszfatidsav-szarmazékok is.
9. Ide tartoznak a glicerin zsirsavakkal alkotott észterei.

10. Emésztés soran keletkezo alkotorészeik jol oldédnak vizben.

11. Az ABO vércsoport tulajdonsagokat meghatarozé antigének osszetett molekulak: benniik
az aminosavakbol 6sszealld lanchoz néhany cukoregységbdl allé elagazo fonalak
kapcsolodnak.

a) A halmazabra megfelel6 helyére irja be a 11. szamot!

b) Veératomlesztés esetén miért fontos a személyek ABO-vércsoportjanak ismerete?

¢) Mi az oka annak, hogy a vércsoportot meghatarozé molekulak alkotorészei (az

aminosavak, illetve cukrok) énmagukban nem antigén sajatsaguak, az egész molekula
viszont igen?
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IX. Elemeink S pont

Pérositsa az alabbi elemeket jellemzé bioldgiai eléfordulésaikkal! Irja a megfeleld egyetlen
elem vegyjelét az allitas mellé!

Ca I S C N Fe

1. A pajzsmirigy hormonjanak felépitéséhez sziikkséges, mas hormonnak nem alkotoéja

2. Minden szerves anyagban eléfordul

3. Nem minden szerves anyag felépitdje az élélényekben, de minden fehérjében és
nukleinsavban el6fordul

4. Hianyaban zavart szenved a vorosvértestek oxigénkotd képessége

5. Ionjanak fontos forrasai a tej és a tejtermékek. ezért ezek fogyasztasa fontos az
egészséges csontképzéshez

2010 oktober kozépszint

III. Az élet molekulai 10 pont

Irja az alabbi molekulak szamat a halmazabra megfeleld helyére!

_Molekulak

i ——

_Szerves molekulgk

/ ' ﬁ/fszhérjﬁzkf‘“\\
N \ N 2

/
|II
|
|
|
|
[
(A

1. A foszfatidsav sejtmembranok alkotérésze.

2. A celluléz a sejtfalak f6 alkotoja.

3. Az inak nagy szakitészilardsagi kollagén fonalai aminosavakbol folépiilo
oriasmolekulak.

4. A szén-dioxid a biologiai oxidacio soran a sejtekben keletkezik.

5. A hemoglobin vastartalmu. 6sszekapesolédé aminosavakbol allé anyag, mely az oxigént
szallitja vériinkben.

6. A fehérjék lebontasa soran keletkezé amménia tovabbalakul a majsejtekben.

7. A fotoszintézis soran létrej6vo egyik anyag a szélécukor.

8. A keményité novényi tartalék tapanyag.

9. A pepszin a gyomor emésztdenzimje.

10. Az aminosavak koziil a legegyszertibb szerkezetii a glicin.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2011 oktober emelt szint

II. Molekularis csavarvonalak 12 pont

Az 1. abran a DNS,
a 2. abran egy
tehérje molekula
részlete lathato.

Az abrék
tanulmanyozasa
utan valaszoljon a
kérdésekre!

1. abra

1. A DNS molekula gerincét a 1. dbran ,,A” és ,,.B” betiikkel jelolt részletek alkotjak. Mely
vegyiiletet jelképezi a B betii?

2 A ,C7, D", E” és F” betiik szerves bazisokat, a szaggatott vonalak hidrogén-
kotéseket jelolnek. A bal oldali (s6tét nyillal jelslt) DNS szél rajzon lathaté szakaszan
3’-5’ iranyban az elsé harom bazis a kovetkezé: guanin—guanin—timin. Mely bazisokat
jelolik a felsorolt betiik?
(2 pont)

3. ,Megtalaltuk az élet titkat!” — hirdette boldogan Crick, miutan Watsonnal egytitt
folismerte a DNS szerkezetét. A kettés molekularis csavarvonal valdban sok bioldgiai
jelenséget magyaraz. A felsoroltak koziil mi igaz a DNS kettés hélixre? A helyes valaszok
bettijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A. Csak az egyik szalban kovetkezhet be pontmutacio.
B. Ha az egyik szal hibas, a masik alapjan kijavithato.
C. Sejtosztodas soran az egyik szal az egyik, a masik szal a masik utodsejtbe

keriil.
A kettos hélix egyik szala az apai, a masik szala az anyai szervezetbol keriil az utédba.
A kettos hélix kétszer annyi informéciot hordoz, mint ha egyszalu lenne.

m o
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Csavarvonalat (c-hélix) irnak le a fehérjemolekulak is teljes hosszukban vagy egyes
szakaszaikon, amint azt a 2. Abra mutatja. A szaggatott vonalak itt is hidrogén-hidakat
jelolnek. Hasonlitsa ssze a kétféle molekulat! A helyes valaszok betiijeleit irja a
négyzetekbe!

A DNS kettds hélixre jellemzé.

Az a-hélix szertkezetii fehérjére jellemzé
Mindkettére jellemzo.

Egyikre sem jellemzo.

SEoR- IS

Alapegységei kondenzaciok soraval (polikondenzacio) kapcsolodtak dssze.

n

Peptidkotéseket tartalmaz.

6 Az oldallancok kozti hidrogénkstések tartjak fenn csavarvonalu (helikalis)
| szerkezetét.

2 |A peptidkotések kozti hidrogénkotések tartjak fenn csavarvonala (helikalis)
| szerkezetét.

8. |Megkettézodésre képes.

9. |Virusokban lehet 6rokité anyag.

10. | Biztosan tartalmaz foszfor atomokat is.

2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)
L Szenhidratok 10 pont

Irja be a pontozott vonalakra azoknak a szénhidratoknak a betiijelét, amelyek a széveget
helyesen egészitik ki! Minden helves betii 1 pont.

A. glikoz

B. keményitd

C. glikogén

D. celluléz
Az ember taplalkozasa soran felvett novényi tartalék tapanyag. a l. ....... az emésztés soran
i BN (3 molekulakra bomlik. A vérbe keriilt 3........... egy részét a sejtek oxidaljak, masik
részébol a maj sejtje1 4.........-t allitanak eld. A novényi taplalék elfogyasztasa soran egy
masik poliszacharid is bekertil a tapcsatorndba, eza 5.........., ami azonban az emésztés soran
nem bomlik le. A vizben oldhatatlan 6. ........... -t csak néhany egysejtii és gomba képes
lebontani, bomlasa soran ebbdél a molekulabol is 7. ......... egységek képzddnek.
A taplalékban levé 8. .......... jelenlétét kalium-jodidos jod oldattal lehet kimutatni. Ezt
a reakcidt a novényi sejtfal anyaga, a 9. .......... és az allatvilagban jellemzdé tartalék
szénhidrat, a 10. ............ nem adja.
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2011 majus emelt szint

X. Valaszthato feladatok

A) Ionok szerepe az emberi szervezetben 20 pont

A natrium és a kalium 6 pont
A helves valasz betijjelét irja az dllitas utani négyzetbe! Minden kérdésre egy helyves vdlasz
adhato.

A) natriumion

B) kaliumion

C) mindkettére igaz
D) egvikre sem igaz

1. |Pozitiv toltésii.

2. | A vizeletben megtalalhaté.

Aldoszteron hatasara fokozodik a visszaszivodasa a vesecsatornacskak
falan at.
4. | A natrium-kalium pumpa a sejtbe befelé mozgatja.

(¥ ]

5. | Tovaterjedd potencialhullam kialakulasakor a sejtbe aramlasa 1dézi eld
a membran belsé oldalanak pozitivabba valasat.
6. | A sejtmembranon at mindig aktiv transzporttal mozog.

A kalcium - esszé 14 pont

Irjon fogalmazast (esszét), amelyben bemutatja a kalciumionok szerepét az emberi szervezet

felépitésében és milkodésében! Valaszaban a kovetkezd szempontokra térjen ki:

e kalciumvegyiiletek eléfordulasa és szerepe az ember mozgasi szervrendszerének felépité-
sében, a kalctumionok szerepe a mozgasi szervrendszer miikodésében;

e a kalciumionok pontos szerepe a keringési rendszer megfelelé mikodésében:

¢ 3 kalcium-anyagcserében fontos szerepet jatszé vitamin neve, a napfény szerepe aktivalod-
dasaban;

o fejtse ki, a szervezet mely szabalyozéasi mechanizmusok utjan biztositja a vér kalciumion-
szintjét, ha a taplaléklkal bevitt kalcium mennyisége jelentésen csékken.

Az elsé két szempontban szereplé folvamatokat ne részletezze, csak a kalciumionok konkrét
szerepét irja le!
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2012 majus kozépszint

1II. Szerves molekulak

12 pont

Az aladbbiakban felsorolunk 6t, az é16 szervezetek felépitésében alapvetd szerves molekulat,

illetve molekulatipust:

A) dezoxiribéz
B) zsir

C) glikéz

D) riboz

E) fehérje

L. A tablazatban a fentiekben felsoroltak koziil haromnak a képletét megadtuk. Pdrositsa

a képleteket a megfeleld molekula betiijelével!

(3 pont)

CH, OH CH,OH
| P ™ H A—CQ_ OH
Képlet CH CH 1/ H \ |
N / \ %‘\OH H/?
CIH_CI H OH| HO “Cmmmd H
| |
OH OH H OH

H;35C17— COO — CH,
I

H;5Cy7— COO - CH
|

H;35C17— COO — CH,

A molekula
bettijele

A sorok végén talalhatd négyzetekben adja meg azoknak a molekulaknak a bettijelét (A — E),

amelyekre az allitas igaz!

2. | A glikogén alkotérésze.

3. | Nem szénhidratok.

4. |Részt vesznek a kromoszomak felépitésében.

5. | Felépitésében glicerin vesz részt.

6. | A hasnyal emésztéenzimjei képesek bontani.

7. | D-vitamin hianyt okozhat, ha taplalékunk ebben az anyagban szegény.
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2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIII. Molekulahatarozo 8 pont

Az alébbiakban felsorolt tiz vegyiilet szamos fontos szerepet tolt be az élévilagban.
A novényhatarozashoz hasonlé modon, 1épésrél 1épésre fejtse meg, mely vegyiileteket (vagy
vegyiiletcsoportokat) jelslik az A, B... stb. betilk. Irja a megoldasokat a tablazatba! Két
kakukktojas is szerepel a felsoroltak kozott: ezek a molekuldk egyik helyre sem illenek.

A vegyiiletek:

epesav hemoglobin foszfatid(ok) miozin viz
karotin karbamid fibrinogén klorofill* inzulin
1. a) Peptid. ..o 2.

b). INem Peptitrosscmeiimmnme oo s T I s 5.

2. a) A vérplazmaban forduleld. ................................. 3.
b} A sejfek belsejeben aktiv. .oo.ocvvcciininsn vz 4.
3. a) Szerkezetvaltozasa a véralvadas fontos lépése ............. A:
b) Nem jatszik szerepet a véralvadas folyamataban ........... B:
4, a) ATP-bontd enzim ..........ooovemeiiiiiiiiiii i eiiaennen, C:
b) Szallitofehérje .. ... D:
5. a) Bioldgiai szerepe sajatsagos polaritasi tulajdonsagainak
| ¢oT e 11 ¢ S S S e 6.
b) Biologiai szerepe konjugalt kettdéskotés-rendszerével
HAPVARAZIAIG o.vovvuos bbuotorsiiciiiions vt %

6. a) Mikodése soran molekulai ugy helyezkednek el, hogy
hidroféb részeik egymas felé fordulnak, hidrofil részeik
PG RrER BOEEHEle. o E:

b) Mikodése soran molekulaiak hidroféb részei apolaris
folyadékcseppet vesznek korbe, hidrofil részeik viz felé

fienuleiop e, SEcs s Sl i) BLESI Jun o s F:
7. a) Molekulajanak felépitésében Mgz_ 10m 1S 1€SZt VesZ ...... G:
b) Nem tartalmaz Mg™ font. .........cccuueeeeeeeeeaenaea.... H:

*Kklorofill = a fotoszintézisben a fényenergiat megksté molekula
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2012 majus emelt szint

I. Molekulak csoportositasa 10 pont

Irja a felsorolt vegyiiletek sorszamat a kévetkezd halmazabra megfelelé helyeire! Az abra
minden részébe (tehat az ellipsziseken kiviilre is) keriilhet szam!

1. A kollagén a kotdszovetek rostjaiként nagy mennyiségben eldéfordulo egyszerii fehérje.
A lecitin a sejtmembranban nagy mennyiségben talalhato foszfolipid, amelyben a
foszfatcsoportot egy nitrogéntartalmu alkohol (kolin) 1s észteresiti.

3. A DNS az élolények 610kit6 anyaga.

4. A glikoproteid molekulak cukortartalmi osszetett fehérjék.

5. AKitin a gombak és az izeltlabuak jellegzetes vazanyaga. Monomerjei nitrogéntartalmu
cukrok.

6. A Kkazein a te] foszfortartalmi osszetett fehérjéje.

7. Egyes antigének szénhidratlancokat is tartalmazo polipeptidek.

8. A karbamid az emberi vizeletben is megjelené anyag.

9. A sztearinsav 18 szénatomos zsirsav, amelyet mindgssze haromféle elem atomjai

épitenek fel. Foszfolipidek és neutralis zsirok alkotorésze.
10. A karotin kettéskotés rendszere szerepet jatszik a ngvények a fény megkotésében.

2012 majus emelt szint (részlet)

III. A novenyek gyarapodasa 11 pont

3. Tudjuk, hogy a gyarapodéashoz asvanyi anyagokra is sziiksége van egy névénynek.
A talajbdl felvett ionok koéziil az alabbiakat mely vegyiiletek felépitéséhez hasznélja a
névény? Egy-egy példat irjon! (3 pont)
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2013 majus kozépszint (részlet )

X. Mehet a levesbe...

A babgulyas egyik fontos jellegzetessége, hogy ugyanaz
a tapanyag tobb osszetevdben is eléfordul. A babszemek
példaul olyan vegyiileteket is tartalmaznak, amelyekkel
akar az alacsony husbevitel okozta hianytiinetek is ellen-
sulyozhatdk.

5. Melyek a babszemben talalhato legfontosabb
tapanyagok?

A) Keményito és olaj.

B) Olaj és fehérje.

C) Keményito és fehérje.

D) Egyszert cukrok és vitaminok.
E) Keményito és egyszert cukrok.

A ,zsirjara sttott” szalonnara hagymat, fokhagymat majd pirospaprikat kell szorni.
Az elébbi kettd a gulyas izét, mig a pirospaprika a szinét adja. Ha ezeket a hozzavaldkat a viz-
zel torténd felontést kovetden tesszik a fozévizbe, az elkésziild étel izetlen és szintelen lesz.

6. Mi a leirt tapasztalat magyarazata?

A f6zést az 1s megneheziti, ha elfelejtjiik beaztatni el6z6 nap a babszemeket, mivel ebben
az esetben joval nehezebben puhulnak meg, mikézben a tobbi dsszetevd szetfo.

7. Mi torténik a babszemekben az aztatas soran? (2 pont)

A) Beindul a tartaléktapanyagok hidratalédasa és hidrolizise.
B) Lezajlik a tartaléktapanyagok oxidacioja.

C) Duzzadasi folyamat indul.

D) A fehérjék lebontasa befejezodik.

E) A tartaléktapanyagok diffuzioval tavoznak a szemekbol.

2013 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)
III. A Balaton vize 11 pont

Mely biologiailag fontos vegyiiletek folépitésében vesz részt a nitrogén, illetve a foszfor?
A vegytletek bettijeleit irja a megfeleld iires négyzetekbe! A felsoroltak kozt van egy
kakukktojas is, ennek betiijelét sehol ne tiintesse fel!

A) DNS B) RNS C) keratin(egyszerii fehérje) D) sztearinsav

E) foszfatidsav (a glicerin sztearinsavval és foszforsavval alkotott észtere) F) ATP

A szénen, oxigénen és hidrogénen kivil ...

csak nitrogént tartalmaz.

8]

4. |csak foszfort tartalmaz.

5. |nitrogént és foszfort is tartalmaz.
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2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)

III. A burgonyat nem csak megenni lehet 10 pont

o Kézismert, hogy a burgonya az ember taplalkozasaban nagyon

=3 fontos szerepet jatszik. A burgonya nem csak evésre alkalmas:
' egy vérbeli biologus kisérletezik is vele. Eldszor kettévagja
a burgonyat, s a vagasi feliiletr6l kaparékot készit. Az elkésziilt
preparatumot mikroszkopban vizsgalja, s kerekded, ovalis szem-
cseket lat.

1. Legnagyobbrészt melyik vegyiilet alkotja a szemecséket?

3. Ha elfogyasztjuk a krumplit, melyik emésztéenzim kezdi

meg ennek a vegyiiletnek az emésztését?

4. A vegyiilet (ember altali) emésztésének befejezddése utan az alabbiak koziil mi keletkezik
ebbél a vegyiiletbdl a tapesatornankban?

A) diszacharid  B) tejeukor C) dipeptid D) gliikkéz E) szén-dioxid és viz

5. A biologus tovabb folytatja a kisérletezést: A preparatumon sztirépapirral Lugol-oldatot
— KI-os jédoldatot — szivat at. Igy a szemcsék megfestédnek. Milyen szintiek lesznek?

A kovetkezo kisérletben a biolégus meghamoz egy burgonyat, egyik végét kiftrja, s a lyukat
teletélti konyhasoval (NaCl). Ezt a krumplit rahelyezi egy f6zépoharra, melynek atméroje
csak egy kicsivel kisebb, mint a burgonyéé.

6. Mi torténik néhany 6ra mulva? (2 pont)

A) A burgonya sejtjei felveszik a sot, ettél megné a krumpli mérete.
B) A burgonya 6sszezsugorodik, s beleesik a fézépoharba.

C) A burgonya sejtjei kitagulnak, megné a krumpli mérete.
D) A burgonya sejtjeinek turgornyomasa megnd.
E) A lyukban 1évé s6 nedves lesz.

7. Magyarazza meg a jelenséget! (2 pont)

8. Az alabbiak koziil melyik alapszik ugyanezen a jelenségen?

A) A gvokérszorok Ca-1on felvétele a talajbol.
B) A hagymanynzat sejtjeinek plazmolizise.

C) A glikoz felszivodasa a bélbolyhokon at a vérbe.
D) Az oxigénmolekuldk atjutasa a légholyagocskak falan.
E) A Na-ion kotédése a talajkolloidok feliletén.
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2013 majus emelt szint

IV. Novényi borszovet vizsgalata 10 pont

A novényi bérszovet vizsgdlatdhoz nyuzatot készitiink egy fotoszintetizalé lomblevél
fondkjarol. A preparatumot egy csepp desztilldlt vizben lefedve, fénymikroszkoppal
tanulmanyozzuk.

1. Milyen sejteket lathatunk a mikroszképban?

nyomas

A) Hamsejteket.

B) Zarésejteket.

C) Osztodo sejteket.

D) Vizszillité csoveket.
E) Rostacsoveket.

A lomblevél mellett milyen egyéb szervek bérszoveti nyuzatdaban talalnank hasonlé
sejttipusokat?

A) Az egyszika gyokér bérszoveti nytizataban.

B) A kétsziki gyokér bérszoveti nytizataban.

C) Alagy szar bérszoveti nytizataban.

D) A fas szar bérszoveti nytzatéaban.

E) Egyik felsorolt szerv bérszovete sem tartalmaz minden sejttipust.

Ha a nyuzatot desztillalt vizbe helyezziik, anyagaramlas indul a kiilsé folyadék és a sejtek
belsé tere kozott. (A tovabbi feladatok a nyidzat élethen maradd, tehat ép membrannal,
sejtfallal és plazmaval rendelkez6 sejtjeire vonatkoznak.) Mely allitésok igazak az
aldbbiak koziil? Betiijeliiket irja az iires négyzetekbe! (2 pont)

A) Aktiv transzporttal ionok 1épnek ki a sejtplazmabal.
B) Ozmozissal viz 1ép be a sejtplazmdba (majd a sejtnedv-vakudlumba).
C) Plazmolizis torténik.
D) A sejthen csokken az oldott anyagok koncentracidja.
E) A sejtben csokken a viz mennyisége.

Az anyagaramldsnak koszonhetéen a
bérszoveti sejteket jellemzé nyomasértékek
megvaltozhatnak. A grafikonok koziil ketto
a nyomasértékek alakulasat mutatja a vizbe
helyezés pillanatatol kezdve.

Adja meg, hogy melyik bettivel jelolt gorbe
mutatja a kovetkezd, az ép novényi sejtek
belsejében mérhetd nyomasértékek
alakulasat!

idé
a vizbe helyezés pillanata

A sejtplazma, illetve a vakudlum ozmozisnyomasa (ozmotikus szivoereje).

s..l_'l

A sejtplazma, illetve a vakuélum turgornyomdsa (turgora).
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6. A valtozasok lezajlasa utén egyensily alakul ki. Mi jellemzi ezt az dllapotot?

A) Megsziinik az ionok dramlésa a sejthartydn keresztiil.

B) A sejtek elveszitik teljes sejtplazmajukat.

C) Tovabbra is atlépnek vizmolekulak a sejthértyédn keresztiil.
D) A sejtek elveszitik teljes viztartalmukat.

E) Megsziinik a viz aramldsa a sejthartyan keresztiil.

A vizsgdlt levélbél ezutdan egy masik nyidzatot is készitiink, amit azonban 10%-os kalium-
nitrdt-oldatban fediink le. (Ennek ozmotikus szivéereje joval nagyobb a sejtplazmaénal).

7. Hogyan alakul ebben az esetben a sejtek viztartalma a séoldatba merités pillanatétol
kezdve?
A) A nulla szintig folyamatosan csokken.
B) Folyamatosan né, amig a membran szét nem reped.
C) Addig csokken, amig a sejten kiviili és a sejten beliili tér kalium-nitrat-koncentracicja
meg nem egyezik.
D) Egy egyensiilyi hatarértékig csokken.
E) Nem csokken, mert a folyadékok térfogata nem valtoztathato.

A kovetkezé abrdkon négy mikroszkopi preparatumrol késziilt rajzot lat. Dontse el, hogy
melyik rajz késziilt a desztillalt vizben lefedett és melyik a kdlium-nitrat-oldatba helyezett
nytzatrol! (A sejtplazmat nem festették meg, ezért csak a sejtfal, illetve a sejtmembran
latszik. A gazcserenyilasokat hatérolo sejtek mikodéképesek.)

8. | A desztilldlt vizben lefedett prepardtum rajza.

9. | A kalium-nitrét-oldatban lefedett preparatum rajza.
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2015 majus kozépszint
VIII. DNS és fehérje 10 pont

Hasonlitsa 6ssze a két fontos ériasmolekula tulajdonsagait! A megfelel6 betijjeleket irja
az iires négyzetekbe!

A) a DNS-molekuldkra igaz
B) a fehérjékre érvényes

C) mindkettére 1gaz

D) egyikre sem igaz

1. | A sejtmembran jellemz6 alkotérészei.

2. | A riboszomak felszinén keletkeznek.

3. | Aminosavakbdl allnak.

4. | Mindig cukormolekulék vesznek részt a felépitésiikben.

5. | Ma is keletkeznek az élettelen természetben.

6. | A taplalék emésztése soran alkotorészeikre hidrolizalnak.

7. | Ilyen molekulakbdl allnak az antitestek is.

8. | Nitrogéntartalm molekulak.

9. | A virusok 6rokité anyagai lehetnek.

10. | A mutaciok kovetkeztében tartosan megvaltozhat szerkezetiik.
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2016 majus kozépszint
II1. Gyongyokbol lancok

A fehérjéket és a DNS-molekulat egyarant hasonlithatjuk
kulonbo6z6 szinii gyongyokbol allé nyaklanchoz. (Bar ezek
a molekulalancok altaldban nem kapcsolédnak korré.) A
kulonbozé szinek kiilonb6z6 molekularészleteket jeldlnek.

1. Hanyféle gyongyot kellene hasznalnunk a kétféle
molekula modellezéséhez? A DNS esetében ezek a
szerves bazisokat, a fehérjéknél az alapegységeket
jelslik.(2 pont)

& A DNSNEE o
o afehérjékhez: ............

2. Mit jelképeznek a fehérjék esetében a gyongyok?

3. A kivalasztott (és atfiut) gyongyoket egy fonalra fiizziik fel. Nevezze meg, a fehérjék

esetében melyik kémiai k6tést jelképeziafonal! ...... ... ...

4. Tegyiik fel, hogy fehérje-nyaklancunk 50 darab gyongybol all. Legalabb hany darab
gyongybdl kell allnia az ennek megfelelé (ezt meghatarozo) DNS-gyéngysornak? (Ne
vegye figyelembe a lanckezd6 és a zard, STOP jelet!) ...........................

5. Hasonlatunkat finomitva szeretnénk az RNS-molekuldkat is megjeleniteni egy harmadik
lanc formajaban. Kiilonbozni fog-e az ehhez sziikséges gyongyok szine a DNS-gyongyo-
két61? Indokolja allitasat!

6. Egyszerii modellinkkel szeretnénk bemutatni két faj, példaul a tigris és a datolyapalma
szervezetében zajlo fehérjeszintézist egy-egy kivalasztott fehérjemolekula példajan. Miben
fognak kiilonbozni egymastol a két fajra jellemz6 lancok? A helyes valaszok bettjeleit irja
a négyzetekbe! (2 pont)

A) A DNS-lancot alkotd gyéngyok szinében.

B) A fehérjelancot alkoté gyongyok szinében.

C) A DNS-lancot alkoté gyéngyok sorrendjében.

D) A fehérjelancot alkotd gyéngyok sorrendjében.

E) A fehérje- és az annak megfelel6 DNS-lanc hosszanak aranyaban.

7. A keményit6 is oriasmolekula. am lancanak modellezéséhez elegendd lenne egytéle

gyongyszem. Irja le, mit jelképezne ebben az esetben a gyongy! ..........ooevvveeveneeeenn....
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2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. Kemeényito és celluloz 11 pont

Hasonlitsa 6ssze a két fontos szerves molekulat! A megfelelé betijeleket irja az iires
négyzetekbe!

A) a keményitd
B) a celluloz
C) mindkettd
D) egyik sem

1. |Poliszaharid.

2. |Energianyerést szolgalo tartalék tapanyag.

3. | A novényi sejtfal fontos alkotérésze.

4. |Burgonyagumo sejtjeiben eléfordul.

5. | Allatok jellemzé szénhidrat-molekulaja.

6. | Az ember emésztonedvel nem képesek emészteni.
7. | A sejtmembranok egyik felépitoje.

8. | Szélécukor-molekulak reakcidjaval keletkezik.

9. | A riboszomak felszinén alakul ki.

10. |Jéddal jellegzetes sotétkék szinreakeidt mutat.

11. |Emésztése emberben mar a szajiiregben megkezdédik.
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Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2016 oktober kozépszint

VII. Két DNS - modell 10 pont

A képek az orokité anyag bizonyos tulajdonsagait szemléltetik. A jobb oldali képen a szamok
egy novényta) 6rokitdé anyagaban a bazisok sorszamai. A betik (A.G,C.T) a nukleinsav-
bazisokat jelolik.

PR e

(e | 20 30 40

AC&RTGBﬂY?POCGGCGTGATGCCTTCCGC \GT CCATGGCATGTCT
130 150 160

NW\(\NWN\]\NV\N\NW Wyl MM\WW\WM

e
PCCGAACAGATCT(MCECTWHCTTTC ACA TCTC ACCCGTCAGC
250 280

WMMWMWWM I

SATCTTACATATGAATA AR G""Itr*»—-r.G*GCCCCCTTG
360 370 380 390

& 1““-“1. |.\ A hﬁp\h M. aannhh

1. Honnan ismerhet6 fel, hogy a jobb oldali betiisor DNS, és nem RNS-molekulat abrazol?

A valosagos DNS-t milyen szempontbdl irja le (modellezi) jol a két abrazolas?

A) a csigalépcsé

B) a bazissorrend abraja
C) mindkettd

D) egyik sem

2. |Mutatja a DNS anyagi 6sszetételét.

3. |Hasonlit a DNS térszerkezetére.

4. | Alkalmas egy baziscserén alapulé pontmutacio szemléltetésére.
5. | Alapegységeinek szamabol kovetkezik a gének szama.

6. | Mutatja a bazisparokat 6sszetartd hidrogénkotések iranyat.

7. | Szemlélteti a bazisparok szamat.

8. |Leirja az adott DNS-szakasz informaciotartalmat.

9. | Szemlélteti, hogy mely DNS-szakaszrol késziil masolat.

10. | Szemlélteti a kromoszomak szerkezetét.

26/40



Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2017 majus kozépszint (részlet)

II. Fenyo és szovolepke 9 pont

A fenyofajokon €16 szovolepke hernyoi tarsasan, stiri
szovedék védelmében toltik a nappalt, és leginkabb
éjszaka taplalkoznak.

1. A tapnovényt jelenté fenyék a nyitvatermok
csoportjaba (torzsébe) tartoznak. Mi allithatd réluk?
A helyes valaszok betijjeleit irja a négyzetekbe!

(2 pont)
A)  Egyszikiek.
B)  Termésiik van.
C)  Viragos névények.
D)  Sporaikat rovarok szallitjak.
E)  Gazcserenyilasaik vannak.
F) Kétszikiiek.

2. A szovedéket alkoto fehérjét a hernyok szovomirigyei termelik. A szénen kiviil melyik az
a harom elem, melynek atomjait biztosan tartalmazza a szévedék?

A)N, P, S
B) H. O, N
C)H. N, P
D) O, H. P
E) O, H, S

3. Mely szerves molekulak alkotjak a szovedék anyaganak épitéegységeit?

A) szoélécukor

B) aminosavak
C) nukleimnsavak
D) szénhidratok
E) szerves bazisok
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2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IV. Oxigén a vizben 10 pont

A vizmolekulakban kotott és a vizben oldott oxigén egyarant fontos az élélények szamara.
Hasonlitsa 6ssze bioldgiai jelentdségiiket! A megfeleld betiijeleket irja a négyzetekbe!

A) a vizmolekuldban kémiailag kotott oxigén
B) a vizben oldott oxigéngaz

C) mindketté

D) egyik sem

1. | Vizinévények fotoszintézise soran keletkezik.

2. | A névények, mint hidrogénfelvevot igénylik sejtlégzésiikhoz.

3. | A halak képesek felhasznalni sejtlégzésiikhoz, mint hidrogénfelvevét.

4. | Vizi emlésok légzése szamara fontos oxigénforras.

5. |Koncentracidja jelentésen fiigg a kornyezeti tényezoktol, példaul a viz
hémérsékletétol.

6. |Kémiai reakciok soran kotései atrendezddnek.

7. | Keményitd képzodése soran a reagalo glikézmolekulakbdl szarmazik.

8. | Az emberi vérplazmaban is eléfordul.

9. | Az erjesztd baktériumok szamara nélkiilozhetetlen.

10. | Miller kisérleti berendezésében fontos szerepe volt.
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2017 oktober kozépszint

VI. Vegyiiletek ¢és reakciok 9 pont

Az ¢élo szervezet reakcidi nagyrészt vizes kozegben mennek végbe. A viz e reakciok egy
részében csupan kozeg, mas reakciokban viszont reakciopartner is (tehat 6 maga bomlik fel,
alakul at vagy keletkezik a reakcio soran.) Irjon egy példat arra, hogy a viz kémiai reakcioban
vesz részt a sejtben! (Nem sziikséges egyenletet irnia, csak azt fogalmazza meg, hogy mi mivé
alakul at a reakcid soran!)

viz szén-dioxid

ammonia

A halmazok az emberi szervezetben el6fordulé harom vegyiiletet jelslnek. Irja az aldbbi
allitasok szamat a halmazabra megfelel6 helyére!

Szénhidratok biologiai oxidacidja soran keletkezik.

Egészséges ember vérplazmajaban megtalalhato.

A vér kémhatasanak lugossagat csokkenti.

Szervetlen molekula.

A belélegzett tiszta levegében is van.

Karbamidda alakitva elsdsorban a vizelet utjan szabadul meg téle a szervezet.
A végso oxidacio sordn keletkezik.

A fotoszintézis kinduldsi vegyiilete.

St

32 DO ONeih b
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2018 majus emelt szint (részlet)

V. Piros madarak 11 pont

Rengeteg kiilonb6z6é madarfajnak piros a csore, a tollai
- vagy akar a bore a sikeres parkeresés reményében vagy a
rivalisok elrettentése céljabol.”  (Szabé Mdrton cikke alapjcn)

-Ahhoz, hogy ilyen piros tollat hozzanak létre a madarak, a taplalkozasuk révén a testiikbe juto,
sarga szinl karotinoidokat atalakitjak piros szinanyagokka (kantaxantinnd), majd az utdbbiakat
felhalmozzak tollaikban — mondta Miguel Carnerio, a Porté1i Egyetem munkatarsa. A madarak
ugyanezt a voros pigmentet halmozzak fel a retinajukban az egyik csap-fotoreceptortipusban
azért, hogy ezzel is fokozzdk a szinlatasukat... Mi felfedeztiink egy olyan gént, amely lehet6vé
teszi szamukra ezt a sargabol piros atmenetet.” A gén egy eddig ismeretlen enzimet,
a CYP2J19-et kddolja, amely az atmenetet katalizalja.

(Szabo Marton cikke alapjan)

3. A szbveg alapjan melyik abra mutatja a vizsgalt madarak tollainak piros
szinét okozo festék képletét? A megfeleld bettit irja a négyzetbe!

OH
HO I
A B

CH,OH
CH,OH
5 o NH, 0
OH o HO )\
HO CH,OH HN NH OH
OH OH NH2
D

4. A festékmolekula elektronszerkezete delokalizalt. frja le, hogy a festékmolekula mely
szerkezeti tulajdonsaga okozza a szinét!

5. Mi a jellegzetes szerepe a novényvilagban a hasonld szerkezetli festékeknek? A helyes
valaszok bettijelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Fotoszintetikus szinanyagok.

B) Enzimekként mikodnek.

C) A végso oxidacio elektronszallitdé molekulai.
D) Energiatarolo poliszacharidok.

E) A Nap fényenergiajat elnyelik és tovabbitjak.

6. Melyik abran szereplé molekula vehet részt a CYP2J19 enzim fehérje-
részének alkotasaban?
A molekula bettijelét irja a négyzetbe!
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A Washingtoni Egyetem munkatarsai azt talaltak, hogy a piros szin kialakitasat katalizalé gén
olyan madarakban is jelen van, amelyeknek tolla és bére nem piros. Ezeknek csak a retinajaban
alakul ki a piros festék.

7. Mi a szerepe a karotinoidszarmazékoknak a retinaban? (Tételezze fel, hogy a molekula
szerepe a vizsgalt kanarimadarakban hasonlo az emberi retinaban betdltott szerepéhez.)

A) Ingeriiletatvivé anyagokként miikodnek.

B) Fényelnyeld anyagok az egyes receptorsejtek kozott.

C) A szem szinének kialakitasaban van szerepiik.

D) Fotokémiai reakcidk révén szerepiik van a receptorsejt potencialvaltozasanak
kialakitasaban.

E) loncsatornat képeznek a receptorsejt membranjaban.

2018 majus emelt szint (részlet)

VI. Egy ritka orokletes betegség 10 pont

Olvassa el figyelmesen a lenti szoveget, majd ismerete1 és a szdveg alapjan valaszoljon
a kérdésekre!

Az Andersen-kor a glikogénanyagcsere-betegségek genetikar alapti csoportjaba tartozik.
Furcsanak tiind neve az amerikai Dorothy H. Andersentol szarmazik, aki 1956-ban irta le ezt
a korképet. Az elagazo lancu glikogén elagazasaiért felelds enzim szintézise sériil egy
pontmutacid muatt. A rendellenes glikogén a szervezet szamara felhasznalhatatlan, és
telhalmozodasa karositja a glikogént eléallito és raktarozo szerveket. Jellemzo tiinetek a sargas
bérszin, az alacsony vércukorszint és a csokkent novekedés. A betegség legtobbszor mar
csecsemokben jelentkezik és gyakran korai halalhoz vezet. A vizsgalatok szerint a glikogén
elagazasaiért felelos enzimet egyetlen gén recessziv hatast allélja kodolja, mely testi
kromoszomas 6roklodést. Kozel 20000 sziiletésre jut egy beteg homozigota csecsemd.

1. A glikogén polimer jellegli elagazd lanct molekula. Nevezze meg a hidrolizise soran

keletkez6 monomerét!

3. Nevezzen meg két, kiillonbozo szoveti felépitési, glikogént raktarozoé szervet az emberben!
(2 pont)
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2018 oktober kozépszint

V. Mibadl épiil fel egy sejt? 11 pont

Irja az egyes sejtalkotok melletti négyzetekbe azoknak a vegyiileteknek a betiijelét, melyek
részt vesznek az adott sejtalkoto felepitésében! (7 pont)

A) Fehérje

B) Lipidek / foszfatidok
C) Celluloz

D) DNS

E) RNS

Kromoszoma

Riboszoma

bl [P o

Novényi sejtfal

i

Sejthartya

Egészitse ki a hianyos széveget az elobbiekben felsorolt sejtalkotok nevének beirasaval!

A deticrjesrnsitcyas mitndew septbei 1ol (5 -covvnnmesnsirn asesasa e 101 REICH

megy végbe. A fehérjék szerkezetére vonatkozo informaciot az eukariota sejtek osztodasa soran

a(z) (6.) oo Juttatja az utodsejtbe. A transzportfolyamatok
jorészta(7.) .....oocoiiiiiiiii i anyagaba épiilt fehérjék segitségével mennek
végbe. A névényi sejt alakjat foként a (8.) ............................ szerkezete biztositja.

32/40



Biogén anyagok kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2018 oktober emelt szint

I. Az ozmozis az élévilagban 12 pont

Egészitse ki az ozmozisrdl szo6lo szoveget!

i, SoEa Bag LE oo il kit kesrsndal Aaln) A2} ol
7T T o T ok ) 8 R R RS SN koncentracioju oldat felol
B smnor | e et o i koncentracioju oldat telé.

Hasonlitsa 0ssze az alabbi anyagok, fiziologias oldatok ozmozisnyomasat! Tegyen
relacigjeleket (> = <) a tablazatba!

5 néhany napon at szomjaztatott, egyéb- ugyanazon allattol szarmazo sziirlet
ként egészséges kisérleti emlosallat
vizelete
6. egy ADH/vazopresszin hianyban egy nyari melegben szomjazo,
szenvedo ember vizelete egészséges ember vizelete
#: 10%-o0s NaCl-oldat egészséges ember1 vorosversejt
sejtplazmaja
8. egeészséges ember vérplazimaja egészséges ember vorosvérsejtjemek
sejtplazmaja

9. Az alabbiak koziil a vér melyik dsszetevoje jatszik szerepet a vérplazma megtelel6 kolloid
ozmozisnyomasanak biztositasaban? A megfelel6 betiyellel valaszoljon!

A) avordsvérsejtek
B) a vértehérjek

C) a vérzsir

D) ahugysav

E) akarbamud

10. Az alabbiakban felsorolt jelenségek koziil melyek valosulnak meg ozmozissal? Valassza ki
a megfeleloket, s irja a betiijelitket a négyzetekbe! (3 pont)

A) Ha a hagymanyuzatot a sejtplazinanal higabb oldatba helyezziik, a nyuzat sejtje1
vizet veszitenek.

B) A ndvények a talajbol vizet vesznek fel a gydkérszoreik feliiletén.

C) Az idegsejtek membranjan keresztiil a Na-ionok a sejten kiviili tér felé mozognak.

D) A szirlet kialakulasa a vesében.

E) A gliikoz telszivasa a bélbolyhokon keresztiil a hajszalerekbe.

F) Az oxigén a tiid6 léghodlyagocskainak falan keresztiil a hajszalerekbe jut.

G) A viz felszivodasa a vastagbél falan keresztiil.

H) A gyokeér asvanyi anyagokat vesz fel a talajbol.

I) Ha a vorosvérsejteket a sejtplazmanal higabb oldatba
helyezziik, azok megduzzadnak.
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2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VI. A keményit6 és a celluloz 12 pont

A fénykép egy kenyérszelet és egy félbevagott burgonya keményitétartalmanak kimutatasat
abrazolja.

Pt

s

b Sl e

11.

1. Irjale, hogy a keményit6 melyik anyaggal adja ezt
a szinreakciot!

A keményité és a celluloz egyarant szdlécukor
molekulakbdl épiil fel, e hdrom anyag tulajdonsagai
mégis nagyon kiilénbozéek. Ija a  halmazabra
megfeleld helyére azt a szamot, amelyre az allitas
vonatkozik!

keményito celluloz

szolocukor

Forro vizben oldhato.

Edes izii.

Baktériumok képesek monoszacharidokra (egyszerti cukrokra) bontani.
A sejtfal jellemzo anyaga.

Raktarozott tartalék tapanyag.

Szeénhidrat.

A bélcsatornabol felszivodik a veérbe.

A liszt 16 alkotoanyaga.

. Az allati és emberi szervezetben egy, a keményitéhéz hasonld szerkezetii nagymolekula

amaj és az izmok egyik tartalék tapanyaga. Nevezze meg azt amolekulat! ...
A celluléz az ember szamara emészthetetlen, a keményitot viszont két emészténedv is

DnE. Blevtrre e emtkel . - oo o BBy s s e (2 pont)
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2019 oktober kozépszint

I1. Szénhidratok 8 pont

Egészitse ki1 a lnanyos szdveget a megfelelo kifejezésekkel! Egy szo tobbszor 1s szerepelhet.

A novényi szénhidrat, tartalék tapanyag, a(z) (1).................. , ami sok
epvarcinBakibiol. (2 woov i egységbol épiil fel. A majban raktarozott
iRl BT (3] oocenial ol st b s ot i s i felépiilése a hasnyalmirigy
EER i e s hormonja hatasédra fokozodik. A névényi sejtfalat
siasyebbicszl santen ©py Szenbidial, A02) () .ooiiiiiiisin it e sm s épit1 fel.

Novényevo allatok belében a poliszacharidok az emésztés soran (6) ..............................

egységekre bomlanak, amelyekbdl sejtjeikben az oxidacid soran szervetlen végtermékként

2019 oktober emelt szint (részlet)

I. Hu 11 pont

Olvassa el Fekete Istvan irasat, majd valaszoljon a kérdésekre! A regeényrészlet foszereploje,
Hu, egy bagoly, éppen egy fiatal patkanyt zsakmanyolt.

"Hu megelégedett volt, de nem tudta, hogy kellemes érzése a gyomrabol indult el
Szervezetének gépezete most szedte részeire a patkanyhust, tokéletes biologiai és kénuai
hozzaértéssel, megfelelé anyagokat kiildve a vérbe, az 1izmokba, a csontokba, szemekbe —
mindeniivé, s eltavolitva a kiégett salakot, amely fehérre festette a zsindelyeket. Egyszdval: Hu
—emésztett. Emésztett, de nem mundent. A szor és a csontok egy része kis gombocok alakjaban
allt 6ssze a bagoly begyében, és ezeket Hu kioklendezte, ahol éppen volt, nagy 6rdmére
a tudomanyos madaraszoknak, akik ezekbdl a kpetekbdl allitottak Gssze Hu étlapjat.”

Fekete Istvin: Lutra (részlet)

1. ,Szervezetének gépezete most szedte részeire a patkanyhust™ irja le, mely egységekre
(monomerekre) bomlottak a bagoly gyomraban és bélcsatornaja mas részeiben a patkany
szervezetének alabbi anyagai! (3 pont)

fehérjék: ..o glikogén: ..o
o 1] e S N T R U e Y T VERR SRR O
4. Bar a csontokat kicklendezi a bagoly, a taplaléekbol mégis elég kalciumhoz jut. Nevezze

meg a kalcium-ionok két fontos szerepét a bagoly szervezetében! (A madarak szervezete
ebbdl a szempontbol az emberéhez hasonlé.) (2 pont)
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2020 majus emelt szint

II. Bab 11 pont
A tablazat 100 g f6tt bab energia- és tapanyagtartalmat mutatja.

Energia Fehérje Szénhidrat Zsir

118 kcal 83 ¢ 14 g, ebbol cukor: 0 g 04¢g

A bab jelentds vas-, foszfor-, magnézium- és kalciumforras. Jelentés mennyiségt (8.9 g) élelmu
rostot 1s tartalmaz.

Beaztatott, félbevagott babmag felszinére jodoldatot cseppentiink. A babmag felszine kékes-
sziirkén (kékesen vagy feketén) szinezodik el.

1. Nevezze meg, hogy a kisérlet1 tapasztalat alapjan a babmagban melyik szénhidratbol van
jelentés mennyiség!

2. A bab fogyasztasat cukorbetegeknek 1s ajanljak, mert a vér cukortartalmat nem hirtelen
emeli meg. A tapcsatorna mely szakaszaiban, mely enzimek hatasara torténik meg a bab
szénhidrattartalmanak emésztése? Toltse ki a tabldzatot! (2 pont)

Tapcsatorna szakasza Emésztéenzim neve

3. M a rosttartalom szerepe abban, hogy a bab alkalmas szénhidratforras a cukorbetegek
szamara?

4. Mely szerv, melyik szénhidrat formajaban raktarozza a felszivott szénhidratok feleslegét
az egész szervezet szamara hozzaférheto, hasznosithato tartalék tapanyagkeént? (2 pont)

5. Valasszon ki kettot a bab asvanyi anyagai koziil, és tiintesse fel azok egy-egy élettani
szerepét az ember1 szervezetben! (2 pont)

Asvanyi anyag neve Elettani szerepe

Vegetarianusok (elsésorban novényi eredetii taplalékot fogyasztok) szamara a kovetkezo
tanacsot adja egy honlap, amelyik az egészséges taplalkozassal foglalkozik:

,,Az allati eredeti fehérjékkel ellentétben a hiivelyesek a szdjababot kivéve nem tartalmazzak
megtelel6 mennyiségben és Osszetételben a szervezet egészséges milkodéséhez szikséges
esszencialis aminosavakat, ezért mas novényi eredetii taplalékkal és (teljes kiorlési)
gabonafélekkel egyiitt célszerii ket fogyasztani.”
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6. Ertelmezze a leirt tanacsot! Miért sziikséges a vegetarianusoknak a babot méas novényi
taplalékkal kiegészitemi? Valaszaban térjen ki az esszencialis aminosavak fogalmanak
magyarazatara!

7. A babmag purintartalma magas. A purinvaz tobb biologiailag E
fontos, osszetett (hidrolizalhatd) molekula alkotérésze. Nevezzen Nﬁs c— r;‘\\
meg ezek koziil egyet, és réviden irja le 6 funkciojat 1s! (2 pont) | | sCH

2 4
HE 3O~
H
; purin

A vegyiilet neve:

E sl e e e e e e R S

2020 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VII. Veszélyes szteroidok 11 pont

Veszélyes utra lépnek, akik azért szednek szteroidokat, hogy erdfeszités nélkiil izmosodjanak.
Az ugynevezett anabolikus szteroidok olyan szintetikus uton eléallitott hormonok - javarészt
a tesztoszteron szarmazékai -, melyek fokozzak a fehérjeszintézist az izmokban.

L.

G0, :
°° RAVIA AN i
OH OH OH
A B

Melyik vegyiiletcsoportba tartoznak ezek a hormonok? A helyes valasz betijelét irja
a négyzetbe!

A) Szénhidratok
B) Fehérjék

C) Lipidek

D) Nukleinsavak
E) Amimosavak

Az alabbi képletek koziil melyik mutatja a fent emlitett hormonok molekulainak alapvazat?
A megfelel6 betiijelet irja a négyzetbe!

CH,0H CH0H CH,0H

H
NH |

B o Ny R—C— COOH
‘ A |

NH,
C D E
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2020 majus kozépszint
IV. A DNS-molekula 11 pont

A modern biolégia szimbolikus képe a
<_ — C magat megduplazo DNS, amjt az alzibbi abra

szemléltet. Az abra E és F jelii része1 a DNS
megkettozodésében részt vevo fehérjéket

jelolik.

Az abra tanulmanyozasa utan valaszoljon az
alabbi kérdésekre az abra egyes részleteit
jelolo nagybetikkel! (3 pont)

1. | Ez a szal szolgal mintaul az 0 szal szintéziséhez.

2. | Az 1y szélat szitetizalo enzim.

3. | Az eredeti kettdsszali DNS-molekula.

4. Trjale, hogy a DNS mely kotéseit bontja le az ,.E” jelii fehérje!

5. Miért alapvetd fontossagi, hogy a DNS-molekula meg tudja magat duplazni? A helyes
valaszok betijjelét irja a négyzetekbe! (2 pont)

A)Mert a DNS-molekula tartalmazza azt az informaciot, amelyre minden sejtnek
sziiksége van ahhoz, hogy fel tudja épiten1 6nmagat €s anyagcserét folytasson.

B) Mert a DNS-molekula kézvetleniil katalizalja a sejtben lejatszodo biokémiai
folyamatokat.

C) Mert a DNS-molekula biztositja a sejtek energiaforrasat.

D)Mert a DNS-molekula épiti fel a sejt vazat.

E) Mert a sejtosztodasok soran keletkezé mindkét utodsejtbe at kell jusson
a DNS-molekula altal kodolt teljes informaciokészlet.

6. A DNS-molekula pontos megkettozodése a bazisparképzes szabalya alapjan valosulhat
meg. Nevezze meg a DNS-molekula 6sszetartozé bazisparjait! (2 pont)
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7. A megkettézodésben néha hiba keletkezik: az 1) bazis nem a bazisparképzés szabalyai
szerint épiil a DNS-molekulaba. M1 a neve ennek a jelenségnek?

8. Mi lehet egy hibas (az eredetitdl eltéro) bazispar beépiiléseének a kovetkezménye? A helyes
valaszok betijjeleit ird a négyzetekbe! (2 pont)

A) Az eredetitdl eltéro bazissorrendii fehérje termelédhet.

B) Megvaltoztathatja a fehérjét felépité aminosavak sorrend;ét.

C) Az enzimek és mas fehérjék térszerkezete 1s megvaltozhat, ami
kiilonbozo betegségeket okozhat.

D) A DNS molekula ezutan mar nem fog tudni megduplazédni.

E) Biztosan leallitja a fehérjeszintézist.

2021 majus kozépszint

VII. Hasonlit-e? 9 pont

A fényképen Watson és Crick, a DNS-molekula
szerkezetének felismerd:r lathatok. Az 6rokitd anyag,
a DNS-molekula felépitését és mitkodését versekkel teli
konyvhoz és egy csigalépesohoz 1s hasonlithatjuk. Mint
minden hasonlat, ezek is csak bizonyos szempontbol
talalok. Valassza ki az emberi DNS-nek megfelelo
hasonlosagi szempontot, és bettijelét irja a szempont
utani négyzetbe! A DNS molekula ....

A) averses kotethez hasonlit

B) egy vasbol késziilt csigalépcesohéz hasonlit
C) mundkettohoz hasonlit

D) egyikhez sem hasonlit

1. | A DNS is ember1 tervezes eredményekeént jon létre.

2. | Alakja szempontjabol.

3. | Abbdl a szempontbol, hogy alkotorészeinek sorrendje informaciot tartalmaz.

4. | Abbol a szempontbol, hogy négytéle alkotoelemet (bazist) tartalmaz.

5. | Abbdl a szempontbol, hogy 6l elkiiloniiloé informacidhordozoé egységeket tartalmaz.

6. | Abbol a szempontbol, hogy a bazisparok nuatt azonos tavolsag van a DNS két
csavarvonalban futé gerince kozétt.

7. | Abbol a szempontbol, hogy tiikérképével nem azonos (azzal nem hozhato fedésbe).
8. | Abbol a szempontbol, hogy eukariota sejtmagban csak az egyik wanyban haladva
hordoz értelmes mformacioét.

9. | Abbol a szempontbol, hogy funkcioja. (szerepe, feladata) van.
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